



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Las bombas que tan sañudamente viene lanzando la aviación facciosa sobre Barcelona pretenden desmoralizar a nuestra retaguardia para que los políticos reunidos en París tengan un pretexto para sus planes. Pero se equivocan. Como en otras ocasiones, nuestro pueblo sabrá resistir estoicamente sus bárbaras embestidas.

Año II

MADRID, VIERNES 25 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 556

En fecha reciente, el Jefe del Gobierno de España declaraba...

## “¿Componendas? ¿Transacciones? A eso nuestra respuesta: ¡No lo admitimos!”

Ni a nadie consentiremos pisotear nuestro derecho, ni disponer de unos destinos que sólo a los españoles pertenecen, decimos hoy



### POSICION INDECLINABLE

## ESPAÑA, INDEPENDIENTE Y LIBRE

Ni Chamberlain, ni Daladier, ni nadie de los reunidos en París podrá hacer variar el destino de nuestro pueblo. España ha elegido su ruta histórica, y no está dispuesta a renunciar a ella. Cuando todos los países están bajo los efectos de una tremenda confusión social, cuando la inmensa mayoría viven conturbados por unas perspectivas trágicas, el pueblo español, a pesar de sufrir las hecatombes de una guerra cruel, tiene seguridad de que va a encontrar, al final de ella, el sendero de una nueva existencia más feliz. Pero es preciso que la guerra, como decía nuestro coronel jefe, dure lo que dura. No son posibles soluciones extemporáneas, que al cabo de cierto tiempo nos llevarán a una situación parecida al período en que se inició la subversión. Una solución hoy de la guerra no sería ningún triunfo para los españoles: para nosotros o para los invasores. La invasión conserva todavía enorme influencia, y esto impide una abreviación del plazo final. Nadie piense, por consiguiente, que de las conversaciones francoinglesas pudiera salir la conclusión de una tregua de la guerra. Esto es derrotismo puro en mucha gente, que merece la réplica adecuada. Los que así piensan rinden un pésimo servicio a nuestra causa, debilitando la moral de los combatientes con falsas esperanzas.

Los ministros franceses o ingleses habrán tratado la cuestión española defendidamente. ¿Cuáles son sus acuerdos? Los seguimos descubriendo. Sin embargo, para educar nuestro ánimo con las realidades inequívocas que nos aguardan, conviene hacerse a la idea inalterable de que España, sus islas y sus dominios son patrimonio legítimo de nuestro pueblo. Los miserables jefes traidores han convertido algunas islas y territorios coloniales en almoneda para pagar sus cuantiosas deudas con Italia y Alemania. Allí los facciosos con su responsabilidad. Lo que sí ha de quedar bien sentado es que nuestros intereses no admiten el menor despojo. Acostumbradas Francia e Inglaterra a disponer del patrimonio ajeno, para contentar ambiciones vergonzosas, deben saber que no admitimos la merma de un solo palmo de tierra en beneficio o pago de las dictaduras totalitarias. A la independencia de España se acompaña su integridad territorial, y lo uno sin lo otro es un atentado, que no estamos dispuestos a tolerar.

No solamente aspiramos a una España independiente e íntegra, sino también libre. En cuanto a esto, bien claramente está concretada nuestra posición. Los trece puntos son la base esencial para la convivencia española. En ellos se condensan las aspiraciones de cuantos combatimos por la República. Esta y no otra es la auténtica solución de la guerra. Ni en París, ni en Londres, ni en ningún otro sitio se encontrará una fórmula tan completa como los trece puntos. Ellos son el medio más importante para aglutinar a todo el país. ¡Ah! Pero como condición previa, es preciso que todos los extranjeros salgan de nuestro suelo. Y todo lo que en el Extranjero se haga que no vaya encaminado a lograr esto, serán ganas de perder el tiempo.

### Silencio en Alemania ante la declaración germanofrancesa

BRUXELAS 24.—La Prensa alemana dice nada sobre la próxima declaración germanofrancesa. En los círculos diplomáticos ha producido este silencio gran extrañeza. (Fabra.)

### Mil aviones por mes en Norteamérica

WASHINGTON 24.—Para coordinar los esfuerzos de la industria aeronáutica privada, con miras al rearmamento, el departamento de Guerra ha reunido a los principales constructores de aviones. En esta reunión se ha elaborado un programa de construcciones que prevé la construcción de mil aparatos por mes, o sea el triple del actual. (Fabra.)

### “Contra todas las maniobras indignas y vergonzantes que quieran colonizar nuestra patria”

## El Frente Popular de Madrid, junto al Gobierno y por la defensa de nuestra soberanía nacional declara

Al conocer la nota hecha pública recientemente por las organizaciones antifascistas nacionales en la que expresan con voluntad decidida que no es posible buscar solución para nuestra guerra a espaldas del pueblo español, representado por el Gobierno legítimo de España, el Frente Popular de Madrid, en nombre de todos los partidos y organizaciones sindicales de la capital, seguro de interpretar el pensamiento de todo el pueblo madrileño, se adhiere y hace suya con todo fervor y entusiasmo el contenido de la expresada nota como un laudable y glorioso frente a los que consideran que el camino de España pasa por Munich.

Nuestro Madrid ejemplar ha demostrado cuál es el verdadero camino a seguir para asegurar la integridad absoluta de nuestra patria. No es hacia Munich, sino hacia los frentes de Madrid, al ejemplo de su resistencia mil veces gloriosa, a las trincheras de las riberas del Ebro, hacia donde tienen que ir todos y cuantos de España, para asegurar la civilización y el progreso.

Más unidos que nunca junto a nuestro Gobierno, frente a todas las maniobras indignas y vergonzantes que quieran colonizar nuestra patria.

Por la Agrupación Socialista Madrileña, Juan Gómez Egido e Hilario de la Cruz; por el Partido Comunista, Ramón Mendezona y Santiago Barriola; por Izquierda Republicana, Régulo Martínez y Victorio de Carlos; por Unión Republicana, Andaluz y Sorribes; por la F. A. I., Celedonio Pérez y Mulsé; por el Partido Republicano Federal, Maya y Flores; por el Partido Sindicalista, Castillejos y Abelardo Pérez; por la U. G. T., Bruno Navarro y Arturo Jiménez; por la C. N. T., Faustino Carbonero y Julián Fernández.

Madrid, 23 de noviembre de 1938.

### SUPLICIOS MODERNOS



“La carestía de la... guerra.”

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

## PARTE DE GUERRA

### Se repiten las agresiones a Barcelona, obedeciendo tanto a los salvajes instintos de los facciosos como a fines políticos

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 24 de noviembre de 1938:

“Sin noticias de interés que señalar en ninguno de los frentes.

AVIACION.—El número de víctimas causadas entre la población civil de Barcelona en las dos agresiones aéreas registradas en la mañana de ayer ascendió a 44 muertos y 90 heridos.

Durante la noche última y la jornada de hoy, hasta la hora de redactar este parte, los aviones de la invasión han bombardeado Barcelona seis veces más, causando en todas ellas víctimas en los barrios urbanos.

Los aparatos italogermanos bombardearon ayer, además, otros pueblos de la zona costera norte de Cataluña.”

## Las traiciones se pagan. Chamberlain y Halifax han tenido ocasión de saberlo en París

La disciplina de fuego debe ser intransigentemente mantenida. El empleo impremeditado de cualquiera de las armas que integran la dotación de su unidad, hará estéril, por inoportuno, el esfuerzo, desmoralizando al ejecutante, cuya fe se verá seriamente amenazada. Por eso es preciso mantener a toda costa la disciplina del fuego

TACTICA ALEMANA

# Ideas de Ludendorff sobre la defensiva

Estas ametralladoras escalonadas estarán emplazadas de uno a tres kilómetros detrás de los elementos avanzados, de tal suerte que puedan detener a los asaltantes que hubiesen podido penetrar en la posición y cubrir la artillería.

Todas las ametralladoras deberán poder, además, tirar inmediatamente sobre los aviones enemigos que vuelen bajo. Para este efecto, Ludendorff recomienda a estas armas que coordinen sus esfuerzos, por estimar que esta coordinación es decisiva. Esta defensa antiáerea mediante las ametralladoras no debe descuidarse, sobre todo durante el combate de infantería, porque es principalmente en este momento cuando los aviones enemigos son numerosos y agresivos. Por tanto, en el curso del combate, todas las ametralladoras que no sean empleadas en la lucha contra la infantería estarán en condiciones de participar en la defensa antiáerea.

La misión que asigna Ludendorff a los fusiles ametralladores es bastante original. Emplea estas armas mucho menos en la defensa propiamente dicha que en las acciones ofensivas hechas con motivo de esta defensa. No quiere, pues, más que un mínimo de ellos para la ocupación de las posiciones, estando el máximo cerca de los puestos de mando, en las guarniciones de seguridad o con las tropas de sostén y las reservas, de manera que puedan emplearse en los contraataques inmediatos.

Para dar a su dispositivo la máxima profundidad, compatible con la acción eficaz del mando, Ludendorff recomienda el empleo acoplado de los tres regimientos de la división, y en el interior del regimiento, una articulación en tres escalones sucesivos: batallón de primer escalón, batallón de sostén y batallón de reserva.

El primer batallón, si el frente lo exige, puede tener sus tres compañías acoladas, estando éstas instaladas sobre una profundidad, que varía de 500 a 1.000 metros, según el terreno y la extensión de la zona de acción. En cuanto al segundo, estará también dispersado en el terreno en posiciones de combate, ampliamente espaciadas, mientras que el tercero, por el contrario, se conservará muy atrás, en reposo el mayor tiempo posible. Con este dispositivo, la división podrá mantener en buenas condiciones un frente de 2.500 a 3.000 metros.

Ludendorff no impone de un modo absoluto la articulación de las tropas de infantería, tal como acabamos de definir, porque nada es rígido en él, sino, al contrario, todo es flexibilidad, adaptación a las circunstancias. Se pueden permitir todas las formaciones que permitan una ocupación prolongada de la posición.

c) Dirección del combate.

Estas nociones de flexibilidad, de oportunidad de movilidad, las vemos desarrollarse en la dirección del combate, tal como la quiere Ludendorff para la defensa de las posiciones. En esto, sobre todo, nada será rígido. Todo será cuestión de circunstancias.

Hace falta, en primer término, tener en cuenta los procedimientos de ataque del asaltante. Ahora bien; se sabe que éste trata generalmente por una preparación de artillería, más o menos larga, de destruir o neutralizar la defensa. Se sabe también que trata de comprobar en seguida, por medio de patrullas, la extensión de las destrucciones que ha hecho y qué es lo que queda de valor combativo al infante adversario.

Esta preparación de artillería y el emplazamiento de los medios necesarios exigen tanto más tiempo cuanto el ataque es más considerable y se propone un objetivo más lejano. Con frecuencia, el emplazamiento no podrá hacerse sino por la noche. Por esto es por lo que los grandes ataques de infantería tienen lugar generalmente al alba, después de un aumento llevado al máximo de la violencia de los fuegos de artillería y mortero.

LIBERTAD RELIGIOSA

## Son absueltos en Alicante (reca hermanos de la Doctrina Cristiana

ALICANTE 24.—Ante el Tribunal popular se ha visto la causa seguida contra ciertos hermanos de la Doctrina Cristiana, vascos de la mayor parte de ellos y que habían sido traídos de Madrid. Una gran parte de estos religiosos había sido condenada a muerte por los tribunales fascistas de Bilbao. A todos ellos se les juzgó por el delito de auxilio a la rebelión, pero la prueba testimonial les fué favorable, a excepción de Aureliano Alonso Pardo, autor de unas postales en las que anunciaba el próximo triunfo del fascismo. Este religioso ha sido condenado a un año de prisión y los otros trece absueltos.

Continuando el ciclo de conferencias organizado en el pueblo de Otrabaña por el tercer Cuerpo de ejército, en el día de hoy intervino el comisario de Intendencia Cristiana Abellán, quien de manera acertadísima y elocuente disertó referente a "Reflexiones sobre el momento actual". El local, completamente abarrotado de soldados y población civil, presentaba magnífico aspecto, siendo escuchada la disertación con verdadero interés.

## Pleno Ampliado del Comité Nacional de la J. S. U.

Ayer mañana ha comenzado en Madrid la reunión del Pleno ampliado del Comité nacional de la J. S. U. La concurrencia es numerosa. Abrió la sesión Federico Melchor, que expuso los fines del comicio y concedió la palabra al secretario general de la organización, Santiago Carrillo, que dio lectura a un extenso informe, que fué acogido con aplausos por los asistentes.

## Ciclo de conferencias del tercer Cuerpo de ejército

Continuando el ciclo de conferencias organizado en el pueblo de Otrabaña por el tercer Cuerpo de ejército, en el día de hoy intervino el comisario de Intendencia Cristiana Abellán, quien de manera acertadísima y elocuente disertó referente a "Reflexiones sobre el momento actual". El local, completamente abarrotado de soldados y población civil, presentaba magnífico aspecto, siendo escuchada la disertación con verdadero interés.



AL MARGEN DEL TROFEO

## Catedráticos de galería

Felicitémonos y felicitemos a los generosos donantes del magnífico trofeo.

La copa puesta en liza ha tenido la virtud de movilizar automáticamente todos nuestros medios deportivos. En nuestro comentario anterior asegurábamos jornadas plélicas de emoción y entusiasmo.

Al caer la segunda fecha del campeonato se nos presenta de improviso la emoción y el entusiasmo, solidarizados y de acuerdo.

Su llegada no ha podido ser más colmada, puesto que llegaron revestidos de garrotes.

Empero, dejemos los garrotes de lado y vayámonos a por el entusiasmo.

¡Hete aquí los señores catedráticos de galería...

En su inmensa mayoría se agarran fuertemente a la lógica y sueñan algunas cifras.

Error. En fútbol no hay lógica ni se aceptan vaticinios.

Así lo reafirmó nuestro estimado colaborador "Gall" en la edición anterior.

Veamos a los catedráticos de gallo.

La 14 división colista eterna. No he querido saber más... y replicaré a los catedráticos.

En fútbol—repite—no se aceptan vaticinios; en fútbol no reza la lógica.

Puede (!) que la 14 División no gane la competición, con cuatro los puntos que ya lleva de handicap; puede, empero, que no sea colista permanentemente.

En cabeza anda un equipo con cuatro puntos. En segundo lugar van la 33 y la 17, con dos puntos. Es cierto que en la actualidad la 14 actúa de farolero rojo, con cero puntos; es decir, de la cola al se-

gundo lugar, tan sólo hay el escollo de dos puntos.

Dos puntos que en fútbol es el fiel reflejo del fallo de un meta cualquiera.

Recordad lo acaecido el pasado domingo en el "empedrado" campo de la 17.

Y es esencialmente por esto por lo que no se aceptan vaticinios... ni existe lógica.

¿De acuerdo, señores catedráticos?

En las tabillas de los periódicos murales ha habido gran revuelo. Manos inseguras y cerebros inexpertos avanzaron unos pronósticos y confeccionaron la futura clasificación a voleo.

La "12" pasa a la cabecera de la lista de honor... A nadie se le había ocurrido un hecho semejante.

La 17 división, que un día encasó el escor de nueve tantos en el campo de los azul-negro, el domingo los derrotó por la mínima; detalle que pocos repararon.

Ahora tiene la palabra el conjunto de la 14.

Es precisamente la 14 división la que debe y puede dar la sorpresa; es de esperar que irá mejorando y reforzando su equipo, y que el día menos pensado su delantera se hincha de golear.

He hablado para los catedráticos y para la multitud que llena nuestras canchales.

Me dirigiré ahora a los jugadores, a los señores jugadores.

¿No sería factible un poquitín de formalidad?

¿Qué es eso de golpearse las narices y de barrer los tobillos? ¿Olvidasteis que estáis encuadrados dentro del fuero militar?

GONIOMETRO

TORNEO "COPA TROFEO"

POR LA MINIMA DIFERENCIA

## La 12 División Es vencida la 33 División por la 17

La 14 y 12 divisiones disputaron en el terreno de la primera el segundo partido de este interesante torneo.

La victoria se la llevó la 12 división.

Su mejor conjunto se hizo acreedor de la victoria.

Los muchachos de la 12 salieron al terreno en busca de los dos codiciados puntos, lográndolos plenamente al finalizar ya el primer tiempo.

Aunque el partido en los primeros momentos se viera igualado, bien pronto los de la 12 se fueron imponiendo a sus adversarios, logrando poco antes de finalizar el primer tiempo y durante todo el segundo un gran dominio sobre sus contrincantes.

La 12 división es un equipo que dará mucho juego en este torneo.

El conjunto que posee es magnífico. Todos sus elementos, acusan una fe y un entusiasmo sin límites.

Sus líneas se compenetran hasta el máximo.

Vimos en este partido jugadas magníficas.

Al perder la 33 frente a la 17, coloca a la 12 como líder de la competición.

No es de extrañar que el encuentro del domingo entre la 33 y la 12, en el "field" de la segunda, sea esperado con impaciencia e interés.

Arbitró, con imparcialidad, Cabré.

## Es vencida la 33 División por la 17

He aquí un resultado inesperado, mitad sorpresa...

Los azulnegro de la 33 División fueron batidos por la mínima diferencia por el conjunto de la 17.

Como ya indica el resultado, 2 a 1, fué un encuentro competido y difícil de arbitrar.

El campeonato Copa-Trofeo ha entrado en el máximo de interés; no por ello deberá permitirse que se sucedan escenas como las acaecidas el pasado domingo en el campo de la 17 División.

El deporte de hoy está reñido con el de antaño...

## Resultado de los partidos jugados el pasado domingo, día 20

17 División, 2; 33 División, 1.  
12 División, 7; 14 División, 3.

CLASIFICACION ACTUAL DESPUES DE LA SEGUNDA JORNADA

| EQUIPOS     | J. | G. | P. | E. | GF. | GC. | Puntos |
|-------------|----|----|----|----|-----|-----|--------|
| 12 División | 2  | 2  | 0  | 0  | 11  | 3   | 4      |
| 33 División | 2  | 1  | 1  | 0  | 11  | 2   | 2      |
| 17 División | 2  | 1  | 1  | 0  | 2   | 5   | 2      |
| 14 División | 2  | 0  | 2  | 0  | 3   | 17  | 0      |

## CHUFLETAS SALTEADAS

Dos divisiones adversarias frente a frente; la 14 y la 12.

Algo así como un "España-Italia" en Florencia y un "speaker" parcial.

Partidos de lucha enconada, en la que los gacetilleros se despechan a su gusto, afirmando que los contrincantes han puesto la da la carne en el asador. Arbitraje aerodifícil.

Cabré—ahora arbitro de fútbol, antaño herrador de mulos en Trüsa de Ebro—cuidó del pito y la su empico.

La 14 fué derrotada copiosamente.

Al final de la partida, el bucazo de herrador de mulos de Trüsa de Ebro fué felicitado por las Directivas de ambos equipos. ¡Cortesía! ¡Esplendidez! ¡Qué cosas tiene la bola!

Se perfila el notición...

Los "directivos" de la 14 audan por ahí a la zaga de muchachos para mejorar su "elenco".

Los héroes de la Alcarria necada y bulliciosa detestan el farolero rojo.

¿Posibles sorpresas? ¡Ojalá!

Privat—el centro medio acab negro—anda mejor de las uerdas.

El primer domingo de campeonato, mientras que el firme puntal de la "33" se hallaba atareado buscando el balón con la cabeza, se encontró con una bola que se pegaba en sus mejillas.

La lesión fué seria.

Ahora, el pobre muchacho tiene algunas muelas de menos; lo peor es que al relucir de las tiradas de la bola perdura en su rostro.

Babot—pantalón gris y pelilla de cuero—, capitán de la 33 División, está disgustado por los "sucesos" del domingo en el campo de la 17.

Lo encontré por la calle—pantalón gris y pelilla de cuero—, y me contó que iba a protestar el día de hoy.

Nunca vi a Babot tan dinámico, incluso ¡en la cancha!

El domingo pasado, en un encantador pueblito de la vega del Tajo, la Peña Butiwamba, camuflada con el denominativo "Equilibrada B de la 33", se lió a puntapiés (en medio la bola) con el batallón de Ametralladoras.

El partido transcurrió con una monotonía horrible; finó con la victoria de los camuflados por la mínima diferencia de uno a cero.

El ex europista Pérez defendió sus ametralladoras con acierto y voluntad.

¡Ah! Si Pérez se queda en la chabola...

JULI

**En ocasiones como las presentes, en que nuestra causa va a pasar por momentos delicados en el exterior, es conveniente vigilar a los emboscados y derrotistas para impedir sus miserables campañas**

**ULTIMA HORA**

**Declaraciones de Daladier y Chamberlain indicando un acuerdo total entre ambos**

PARIS 24.—Terminadas las conversaciones francobritánicas, Daladier ha hecho las siguientes declaraciones a los periodistas:

"El Gobierno francés ha recibido hoy con gran complacencia la visita amistosa de los Sres. Chamberlain y Halifax. También el pueblo de París ha manifestado, con sus entusiásticas manifestaciones a estos huéspedes ilustres, la gratitud de la nación francesa.

En el curso de la jornada hemos examinado juntos, con entera franqueza, los principales problemas de la vida internacional, y en todas las cuestiones hemos llegado a un acuerdo total. La cordial cooperación y amistosa confianza que anima las relaciones entre los dos Gobiernos desde hace varios meses han encontrado ocasión de afirmarse de nuevo y plenamente.

Estoy persuadido de que la colaboración de los dos grandes demócratas, tanto en lo que concierne a la defensa nacional como en lo relativo al examen de los grandes problemas internacionales, continuará, como en el pasado, dando los mejores frutos en interés de la paz." (Fabra.)

**Chamberlain hace una declaración parecida**

PARIS 24.—El jefe del Gobierno británico, Chamberlain, ha hecho esta noche a la Prensa la siguiente declaración:

"No tengo gran cosa que añadir al comunicado. Hemos estado de acuerdo con los ministros franceses en los aspectos generales de nuestra política para preservar y mantener la paz. Estamos dispuestos a adoptar todas las medidas

que sean necesarias para alcanzar este fin.

Hemos discutido las cuestiones de la defensa nacional y los problemas relativos a la acción diplomática en general. Para nosotros, la defensa nacional es una de las etapas hacia la salvaguardia y consolidación de la paz en Europa.

Audiendo a la declaración francobritánica, Chamberlain dijo lo siguiente:

"Nos produjo particular satisfacción el que Francia haya podido concertar este Acuerdo con Alemania, porque vemos en ese Acuerdo otra etapa hacia la misma finalidad que pensábamos cuando firmé nuestro Acuerdo en Munich.

Creo que es muy precioso para los dos Gobiernos el haber tenido ocasión de encontrarse en intervalos bastante próximos, ya que la situación cambia constantemente. Es beneficioso para nuestros dos países el que nos aseguremos, por medio de tales contactos personales, de que estamos de completo acuerdo para determinar una línea común en nuestras acciones particulares." (Fabra.)

**Los laboristas conservarán su independencia**

LONDRES 24.—El Comité Ejecutivo Nacional del partido laborista ha acordado en su reunión de hoy no asociarse a ningún otro partido o agrupación política. (Fabra.)

**En Moscú se ha celebrado el entierro de Juan José Morato**

BARCELONA 24 (11 n.).—Se recibían noticias de Moscú según las cuales ha tenido lugar el entierro de Juan José Morato. En la Casa de la Prensa estuvo instalada la cámara mortuoria, y el féretro fué cubierto con la bandera de la República española. Estaba completamente tapado por enorme cantidad de flores depositadas por gran número de personas. La guarda de honor la dieron por 11 no obreros, obreras y escolares de las Casas de Niños españoles y otros. Entre las coronas recibidas destacaba una del embajador de España en Moscú. El féretro fué llevado a hombros por el encargado de Negocios de España, Sr. Pedraza, y dirigentes de Sindicatos y del S. R. I. (Fabra.)

**Carta de los combatientes del tercer Cuerpo de ejército al genial pintor español Pablo Picasso**

El Comisariado del tercer Cuerpo de ejército, interpretando el sentir unánime de combatientes que en dicho sector del ejército del Centro defienden las libertades españolas, ha dirigido una carta al genial pintor Pablo Picasso, expresándole la profunda satisfacción que ha producido en ellos el conocimiento de su activo y digno gesto negando el saludo, ante la tumba de Guillaume Apollinaire, a los artistas vendidos al fascismo internacional Marinetti y Recotly, manifestándole se sienten dignos compatriotas de quien en acto tan significativo supo dar muestras inequívocas de su amor profundo y su adhesión por la causa heroica del verdadero pueblo español.

**Toma posesión el nuevo inspector general de Carabineros**

BARCELONA 24.—En el despacho de la Dirección General de Carabineros se ha verificado el acto de toma de posesión del nuevo inspector general de Carabineros, coronel Mariano Trucharte Sampedro. Asistieron al acto personalidades del Cuerpo de Carabineros y numerosos jefes y oficiales del mismo. Asistieron también los jefes de los servicios de Sanidad, Seguridad y Asalto. El director general de Carabineros, Marcel Fernández, destacó el heroísmo del coronel Trucharte en la heroica defensa de Madrid. El nuevo inspector general agradeció los elogios del señor director. (Agencia España.)

**HUELGAS EN FRANCIA**

**A causa de los últimos decretos, el proletariado francés defiende enérgicamente sus derechos**

PARIS 24.—Ante la actitud de los obreros de las fábricas de armamentos y de las dependencias de la Defensa Nacional, al declararse en huelga y negarse a abandonar los establecimientos fabriles, el Gobierno ha dado la orden de inmediata evacuación de las fábricas, orden que debe quedar cumplida a partir de media noche. La orden también afecta a varias fábricas enclavadas en los suburbios.

Solamente en la fábrica Renault se declararon en huelga 30.000 obreros. También abandonó el trabajo la totalidad de los obreros de las fábricas de aviones Caudron y Bloch.

La actitud de los huelguistas es como protesta contra los decretos-leyes acordados por el Gobierno y que alteran las normas de trabajo que han venido rigiendo hasta la fecha. (United Press.)

**Las huelgas obligan al Gobierno a requisar un ferrocarril**

PARIS 24.—En la Presidencia del Consejo de Ministros ha sido decretado esta noche a la Prensa la siguiente noticia:

"En los departamentos del norte del Sena y del Sena inferior han sido decretados movimientos de huelga, con ocupación de fábricas.

Inmediatamente han sido aplicadas las medidas previstas por el Gobierno, para hacer respetar el orden público. En el departamento del Norte, 25 fábricas han sido evacuadas. En el departamento del Sena inferior, lo han sido 19 fábricas y depósitos, y en el departamento del Sena fueron evacuadas 10 fábricas, y se está efectuando la evacuación de las fábricas Renault.

Por otra parte, el Ministerio de Obras Públicas comunica que, a consecuencia del movimiento de huelga iniciado en la región de Anzin, y que tiene carácter corporativo, no funciona la línea del ferrocarril minero de la región entre Samblin y la frontera belga.

Como ello puede paralizar la explotación minera e impedir la salida del carbón, se ha firmado un decreto requiriendo dicho ferrocarril." (Fabra.)

**Una gran prueba deportiva en Chamartín**

En homenaje a las fuerzas de la séptima División, se ha celebrado en el campo de Chamartín un festival deportivo, distinguiéndose los ingresos a actos de solidaridad con el Ejército.

El acto dió comienzo con un magnífico desfile, precedido por la banda de música de la División de Asalto, y a continuación, atletas, lanzadores y futbolistas.

Después, la compañía de Guardias de Asalto realizó una serie de ataques, paredes y contragolpes de escrima de fusil, con bayoneta calada. La lección fué muy aplaudida.

En la prueba de lanzamiento de granadas, los asaltados fueron los siguientes:

Posición en pie.—Primeros, Emilio del Pozo, 40,80 metros.

Posición mano en tierra.—Primeros, Ortiz, 21,96 metros.

Por equipo de lanzadores.—Primeros, Batallón de Ametralladoras número 7, 61,86 metros.

Reliegos olímpicos, 3.000 metros. Primeros, equipo de la 42 Brigada, en ocho minutos dos segundos; segundo, equipo de la 53 Brigada.

En fútbol, el once de la séptima División triunfó, por 4-1, sobre el equipo del Servicio de Tren.

El festival constituyó un gran éxito.

El ministro de Colombia marchará a París. (Fabra.)

**Por la grosería de los "nazis", Colombia retira su embajador en Alemania**

BERLIN 24.—El Gobierno colombiano ha acordado retirar su representante en Berlín, Sr. Jaramillo, que aun no había hecho entrega de sus cartas credenciales, por no haber recibido todavía la Legación de Colombia las explicaciones pertinentes sobre el atropello de que el nuevo representante colombiano fué víctima por parte de la Policía "nazi". Este diplomático recibió groseros tratos. No le hicieron caso en su inmunidad diplomática los días dedicados por los "nazis" a perseguir judíos.

El ministro de Colombia marchará a París. (Fabra.)

**Antifascistas liberados**

BARCELONA 24 (10 n.).—Esta mañana han llegado a esta ciudad, procedentes de la zona fascista, 150 antifascistas, que estaban encarcelados desde el comienzo del levantamiento militar en diversas prisiones de la España franquista. Muchos de ellos proceden de las provincias de Avila y Salamanca, y fueron concentrados en San Sebastián, desde donde se les ha trasladado a nuestra frontera. A su llegada a la zona republicana han sido solícitamente atendidos.

**No es posible la beligerancia a los asesinos**

Desde la mañana de ayer y todo el día y noche siguiente la aviación italogermana ha lanzado sus bombas sobre la población de Barcelona. Así ha orquestado la Conferencia de París, ya que no era posible demostrar su jactancia y miserable cobardía sobre la cabeza de los plenipotenciarios.

¿Quién ha hablado de darles beligerancia a los asesinos? La beligerancia equivaldría a arriar el pabellón de honor de la escuadra inglesa y del Ejército francés.

Su guerra, totalitaria, se nutre arrojando toneladas de explosivos sobre las poblaciones civiles, y haciendo matanzas de mujeres y niños.

Piensen los señores ingleses, franceses y norteamericanos que se nos ha negado el derecho a adquirir aparatos de caza. Piensen que algún día comprenderán la iniquidad de nuestra indefensión. Piensen que es querer ofender a un pueblo que lucha por su independencia igualarlo en el concepto de la beligerancia con los traidores que han abierto las puertas de la patria a la ruin barbarie totalitaria, bajo la que han aniquilado a nuestros padres, nuestros hijos, nuestros hogares y la obra sagrada de nuestra civilización.

**Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto**



En su mulo, lentamente, va caminando hacia el frente.



Después que un rato han murado junto a un pozo han llegado.



El mulo, que el pozo vió, al momento se paró.



En una noria había estado y al punto lo ha recordado.



Y del pozo alrededor vuelcas da con gran fervor. (Continuará.)

# Nada hará variar al pueblo español su lucha hasta expulsar de España a los miserables extranjeros que la invaden



## La descarada intervención italogermana

Mr Chamberlain no ha sostenido más su tesis. Dice en la Cámara de los Comunes que propone poner en vigor el Acuerdo angloitaliano, ya que, según el criterio del Gobierno, España ha "dejado de ser una amenaza para la paz de Europa". ¿Qué pruebas abominan esta afirmación? Mussolini ha repatriado 10.000 soldados. Pero todo el mundo sabe que la Infantería Italiana no tiene valor alguno para Franco; es la aviación italiana, son los tanques, los cañones, los carros blindados los que tienen un valor real. Además, desde que el Gobierno retira a todos sus voluntarios—cuya marcha es inspeccionada por una delegación de la Sociedad de Naciones—, Italia, en justa reciprocidad, debería hacer lo mismo. Pero ¡ah!—dice Chamberlain—, Italia ha prometido "seguridades definitivas" de que todos los italianos, de todas clases y categorías serán retirados cuando entre en vigor el plan del Comité de no intervención de 5 de julio. Mussolini, no obstante, dijo lo mismo en el Acuerdo de abril. ¿Cómo puede decirse ahora que ha desaparecido "el peligro para la paz"? Y en todo caso, ¿cuál es su valor, ya que se da el caso de que Franco ha rechazado el plan y lo continuará rechazando por miedo a perder el Ejército italiano, sin el cual rápidamente perdería la guerra? A estas razones replica Chamberlain que Mussolini le ha prometido no enviar más aviones en sustitución de la Infantería repatriada, así como no enviar tampoco más tropas. ¿Qué valor pueden tener, sin embargo, estas promesas, si existen ya allí fabulosos enjambres de aeroplanos, e Italia puede enviar toda clase de municionamiento, ya que no hay nada que se lo prohíba, ni el Acuerdo ni el plan del Comité de no intervención? De nuevo advierte Chamberlain que Mussolini le dijo en Munich que Italia no tenía ambiciones territoriales en España. Quizá se lo dijo; pero desde que esto fue fijado solemnemente en el Acuerdo de abril, ¿qué es lo que sirvió como argumento al primer ministro para decir entonces que la paz estaba amenazada, y para decir ahora que no lo está? Estos argumentos no valen ni prueban nada. En esencia, nada ha cambiado. Todavía permanecen en España tanques y aviones alemanes, aeroplanos, Cuerpos tanquistas y artilleros alemanes. En Italia la Prensa repite todos los días que Franco tiene que ganar. Han sido retirados 10.000 soldados de Infantería, cuya evacuación no puede influir en la marcha general de la guerra, y esto es todo. No hay ningún "arreglo". Un conservador tan significado como lord Wolver, precisó los términos de la cuestión en la Cámara de los Comunes: "Lo que es intranquilizador—dijo—para muchos defensores del Gobierno británico es la condición adjunta a la firma del Acuerdo, que seguramente no ha sido cumplida."

Mr Chamberlain pretende hallarse persuadido de que ha habido un gran cambio en la situación, toda vez que ha resucitado dar cima a su "trabajo de arreglo" con Mussolini. Debemos tener relaciones más asiduas con Mussolini—dice—; nadie puede negar que, a cierto precio, es posible suavizar las relaciones con los dictadores. Pero ¿cuán enorme es el precio que nosotros somos siempre los llamados a pagar! De esta forma tenemos que registrar el abandono final de Abisinia (que todavía no ha sido conquistada). ¿Para qué? Ni siquiera para obtener un juego limpio respecto a la España republicana, puesto que la intervención italiana encuentra facilidades para continuar indefinidamente. Hemos de reconocer que nuestra conducta parece inspirar en el gobierno de prolongar una situación confusa hasta que Franco haya ganado la guerra. Obramos así para mostrarnos más adeptos a Mussolini en el juicio de potencias políticas y para aminorar nuestras propias molestias, esperando alguna consideración por parte de aquéllas. Tal ha sido nuestro proceder desde que Chamberlain asumió el control de la política extranjera. El resultado ha sido éste: En septiembre, Mussolini se declaró solidario con Hitler, mientras que Alemania pedía autorización a Franco para utilizar sus aeródromos del Norte en el caso de que estallase la guerra. Ahora dejamos que Mussolini destruya al pueblo español, que está sosteniendo una lucha heroica por su independencia. Desgraciadamente para los españoles, no solamente son "bocheviques", sino que sus costas vigilan el paso francés para África y el camino marítimo de Inglaterra a través del Mediterráneo y el Atlántico oriental. Pero Chamberlain, que debe conocer lo que Mussolini ha hecho durante estos dos últimos años en España, no vacila en confiar el futuro de los intereses británicos a la palabra de Mussolini. A él no le importa España misma, la España que está luchando por escapar de su prisión histórica, por alcanzar un fin libertador.

## Las tropas alemanas ocupan una población eminentemente checa

DOMAČICE 24.—Las tropas alemanas han ocupado hoy el país de los Chode, en virtud del trazado definitivo de las fronteras checo-alemanas.

La población, eminentemente checoslovaca, e integrada por siete Ayuntamientos, distribuidos en los treinta kilómetros cuadrados de

su territorio, y con seis mil habitantes, de los cuales únicamente cincuenta son alemanes, se negó a voltear las campanas y manifestarse en las calles, permaneciendo encerrados en sus domicilios.

La actitud de la población ha impresionado a los invasores. (Fabra.)

## LAS CONVERSACIONES DE PARIS

### La opinión francoinglesa presiona para que no se conceda a Franco la beligerancia

PARIS 24 (4 t.).—Las conversaciones francobritánicas han comenzado esta mañana en el salón de la Rotonda, del Ministerio de Negocios Extranjeros. La Delegación inglesa está formada por Chamberlain, Halifax, Cadogan, subsecretario permanente del Foreign Office; Strong, director del Foreign Office; Oliver Harvey, jefe del Gabinete de Halifax, y por el embajador inglés en París.

Forman la Delegación francesa Dailhier, Bonnet, Leger, secreta-

rio general del Ministerio de Negocios Extranjeros; Charveriat, director de Asuntos Políticos; Robat, director adjunto, y el embajador francés en Londres.

Chamberlain y Halifax llegaron al Quai d'Orsay a las diez en punto, siendo recibidos por el jefe del protocolo, que los introdujo en el salón donde ya esperaba Bonnet con la Delegación francesa. Dailhier llegó algunos minutos después.

A las diez y cuarto comenzó la conferencia. (Fabra.)

La conferencia se ha reanudado esta tarde, a las tres. Teniendo en cuenta el importante número de asuntos a tratar, es casi seguro que la reunión de los ministros no terminará hasta las seis de la tarde. En caso de que los representantes de los dos Gobiernos, no agotasen hoy todo el orden del día previsto, es muy posible que los Sres. Chamberlain y Halifax retrasen algunas horas su regreso a Inglaterra, señalando preliminarmente para las diez y media de la mañana. (Fabra.)

### "La Vanguardia" hace un atinado comentario de las conversaciones

BARCELONA 24 (4 t.).—En su artículo de fondo, "La Vanguardia" dice:

"La política inglesa no desconoce, como tampoco la francesa, que el programa de Hitler se va cumpliendo con escalofriante fidelidad, porque el "führer" no es un idealista, sino un obsesionado, que se cree llamado a la conducción de un pueblo de elegidos.

Los españoles, que no podemos explicarnos la terrible enemiga del Sr. Chamberlain dentro de un concepto normal de las relaciones internacionales, vamos pensando que lo que el jefe del Gobierno inglés persigue no es tanto la derrota de España como la humillación de Francia.

La incógnita, en resumen, es saber si a Francia le conviene tener al lado a una democracia amiga o a un Estado fascista, potenciado por Italia y Alemania, con dos millones de soldados magníficos, que la cierran una nueva frontera en los Pirineos y la cortan cuando querran, desde sus islas y costas, desde sus aeródromos y arsenales, las comunicaciones coloniales.

La concesión de beligerancia a Franco sería un acto de apoyo de estos planes; un acto previsto en la ideología agraria, que obsesiona a Mussolini y a Hitler, y que lanzará a Francia a la ruina si Francia no copia estrictamente lo que los españoles estamos haciendo: defendernos. (Febus.)

### Una nota oficial sobre las conversaciones

PARIS 24.—A primera hora de la noche se ha facilitado el siguiente comunicado sobre el resultado de las conversaciones de hoy: "La visita a París del jefe del Gobierno británico y del ministro de Negocios Extranjeros ha dado ocasión a los ministros franceses para cambiar impresiones con sus colegas británicos sobre las principales cuestiones de interés común para los dos países, incluso aquellas que se relacionan tanto con la defensa nacional como con la acción diplomática.

Las conferencias de hoy han puesto de relieve una vez más la coincidencia completa de conceptos en la orientación general de la política de los dos países, inspirada por idéntica orientación y cuidado en el mantenimiento y consolidación de la paz." (Fabra.)

### Los laboristas y liberales, en contra de la beligerancia

LONDRES 24 (3 t.).—La principal preocupación de laboristas y liberales es la situación en el Mediterráneo. Esperan que la política de mejoría de relaciones con Italia no lleve a un reconocimiento anticipado de los derechos de

beligerancia del rebelde Franco, que juzgan perjudicial para los intereses de Francia.

En los círculos autorizados se asegura que no puede pensarse en tal cosa. (Fabra.)

### Las Trade Unions telegrafían a Chamberlain

LONDRES 24 (2 t.).—El Partido Laborista ha decidido no participar en la formación de un frente de los progresistas u oposición nacional, integrado por laboristas, liberales y conservadores disidentes, sino organizarse separadamen-

te en una campaña nacional destinada a denunciar la política del Gobierno. El Consejo general de las Trade Unions ha telegrafiado a Chamberlain a París protestando contra todo reconocimiento de los derechos de beligerancia al fascista Franco. (Fabra.)

### Se discute la declaración de amistad francoalemana. Todavía no se ha tratado la cuestión española

PARIS 24.—Las conversaciones de los ministros francobritánicos, comenzadas minutos después de las diez de la mañana y terminadas cerca de la una de la tarde, se redirieron en general a los principales problemas que figuraban en el orden del día.

Los cuatro ministros hicieron uso de la palabra, esbozando los temas a tratar y deteniéndose particularmente en aquellos que exigían mayor meditación. Uno de estos temas principales ha sido el de la declaración francoalemana, acerca de la cual habló el señor Bonnet, exponiendo las negociaciones que han conducido a la concreción del proyecto de declaración francoalemana y el reconocimiento recíproco de las fronteras de ambos países y comunicaciones íntimas en caso de discrepancia.

Después del Sr. Bonnet intervino Chamberlain, expresando su gran satisfacción del Gobierno británico por lo expuesto por el señor Bonnet, que traza una etapa de importancia en el camino de un acercamiento francoalemán.

A continuación se redirieron las conversaciones a la cooperación francobritánica en el terreno militar. Dailhier dio a conocer el punto de vista francés, y Chamberlain, el del Gobierno británico.

Esta cuestión, que es una de las más importantes de las que figuraban en el orden del día de la conferencia, se abordó ya en las conversaciones habidas en el Quai d'Orsay, momentos después de la cena oficial del miércoles, momentos que aprovechó el Sr. Chamber-

lain para conferenciar extensamente respecto al caso con el general Gamelin.

La situación del Extremo Oriente también se abordó esta mañana; pero debido a la falta de tiempo de que disponían los ministros, no se trató con extensión.

### Lo que pretenden las entrevistas, según "L'Intransigeant"

PARIS 24.—Comentando las conversaciones francobritánicas en curso, el periódico "L'Intransigeant" dice que Francia e Inglaterra, después de las decisiones del pasado, quieren juntar todos sus recursos militares, morales, económicos y diplomáticos. De este modo, la "entente cordiale" tomará, al terminar las entrevistas de París, la significación de una verdadera alianza. (Fabra.)

Véase ULTIMA HORA en tercera plana.

### Londres-París-Berchstergaden

BERLIN 24.—El rey Carol ha llegado a Munich en tren especial, continuando su viaje a Berchstergaden. (Fabra.)

### LA BELIGERANCIA AL CABECILLA...



—¿Oís, oís?... Que retire los "voluntarios"... ¡Pero si todos sabemos que aquí no hay "voluntarios"!...

# ¡Existimos, luchamos y venceremos!